# 以"药"为媒 共谋道地关药圈发展良策

第六届科尔沁草原道地关药发展论坛侧记

城市晚报白城讯 这是一场以 '药"为媒、携手共赢的盛会。

这是一次让外界走进鹤乡白城,了解科尔沁草原道地关药的重要契机。

这更是一个搭建科尔沁草原道 地关药产、研、供、销合作发展的交 流平台。

11月3日,由白城市医药健康产业发展推进组、白城市科学技术局、白城市林草局主办的第六届科尔沁草原道地关药发展论坛,在白城医学高等专科学校开幕。以药会友,八方来宾汇聚鹤乡白城,共谋道地关药圈发展良策,共商科尔沁草原道地关药助推医药健康产业的振兴大计。

本次论坛邀请了中国中药有限公司副总经理、中国中药协会中药材种子种苗专业委员会主任委员王继永,白城医学高等专科学校特聘教授陈建光。他们分别以《中药材产地加工(趁鲜切制)政策分析》《白城甘草文化元素之管见》为题进行讲座。与会人员认真倾听,并不时记录。

两位专家的讲解引起与会人员的热烈反响。神农本草堂(白城)药业有限公司总经理说:"听了讲座,深受启发,很有收获。公司将立足实际,利用白城得天独厚的自然资源优势、政策优势,充分发挥企业自身的技术优势,带动当地种植和加工企业发展,延伸产业链向

高端产品发展,为打造以白城为中心的科尔沁草原道地关药圈贡献力量。"

白城地处科尔沁草原道地关药圈地理几何中心,环抱嫩江洮水,颈带大小兴安,是世界公认的"神奇的北纬45度地带",药用资源丰富,药材品质优良,是关药主产区之一。近年来,我市立足资源和地域优势,着力将道地药材打造成资源转型、产业增收的重要支点,助推发展防风、甘草、蒲公英、黄芩、黄芪等十余种道地药材种植面积15万亩以上。

为促进白城甘草产业经济高质量发展,将白城甘草产业优质资源转化为职业教育发展资源,白城医高专牵头成立了白城甘草产业市域产教联合体,致力于联合开发白城甘草,拓展白城甘草产业链条,把白城甘草产业做优做强。

为贯彻落实中药材种植战略, 推进中药材规范化种植基地建设, 示范推广中药材种植,不断扩大中 药材种植面积,白城市医药健康产 业发展推进组办公室组织开展了白 城市第三批中药材种植示范基地评 选认定工作,组织评选认定了6户具 有代表性和示范带动作用的中药材 种植示范基地。

论坛开幕式上,与会领导分别 为白城甘草产业市域产教联合体、 白城市甘草研究中心揭牌,为白城 市第三批中药材种植示范基地授 经过不懈努力,自2017年首届 科尔沁草原道地关药发展论坛举办 以来,全社会对道地关药从初步认 知到逐渐认可,种植合作社和农户 从观望了解到竞相种植,道地关药 种植面积迅速扩大。吉林百琦药业 有限公司、吉林道君药业股份有限 公司、吉林绿波中药药业有限公司 等道地关药配方颗粒加工项目,以 及神农本草堂(白城)药业有限公司 等中药材种植企业的药材初加工和 趁鲜切制项目相继启动,道地关药 的社会关注度和影响力逐步提高, 道地关药产业链日趋完善。

白城市将进一步提高道地关药种植、培育的绿色化、规模化、产业化和标准化水平,打造以白城为中心的科尔沁草原道地关药圈。加强中药材种植,大力发展道地关药圈。加强植普及推广。重点推进国药集团百琦药业中药产业园建设,辐射带动周边地区道地关药种植加工产业。整合道地关药相关资源,组织开展道地关药品种选育、野生资源保护、品质分析等,打造地方道地关药品牌,逐步形成以道地关药为主的,集交易、仓储、信息、检测、加工、配送、电子商务等为一体的中国北方中药材交易中心和集散地。

药香浓,产业兴。本届科尔沁草原道地关药发展论坛的成功举办,将对吉林西部发展产生深远的影响,使科尔沁草原道地关药产业焕发新的生机与活力。 记者 朱晴

洮南市敖牛 山小米专业合作 社成立于2008年, 经过多年的发展 现有成熟品牌"敖 牛山"牌小米。 合 作社采取与农户 签订"保底价"回 收合同的方式促 进规模种植,带动 农户增收致富 图为工人在将"敖 牛山"牌小米装 车,准备外运 邱会宁 范海辉 摄



# 通榆大豆创东北风沙盐碱地高产新纪录

城市晚报白城讯 日前,通榆县 大豆创东北风沙盐碱地高产新纪录, 高油高产耐盐碱大豆新品种"中吉 602"亩产达306.18公斤,远远高于当 地每亩单产100公斤左右的水平。

据了解,"中吉602"由中国农科院作科所大豆优异基因资源发掘与创新利用团队和吉林省农科院大豆所合作培育。在测产过程中专家发现,这个品种的大豆不仅蛋白含量比较高,油分也较高并且耐密,在水培过程中也会结根瘤,说明它对氮素利用率也较高,适应性广,尤其突

出的是具备较强的耐盐碱特性。这一品种于2022年获植物新品种保护权,并在通榆县、公主岭市、梨树县等多地累计推广2万余亩。

通榆县为半干旱气候,土壤风沙盐碱,耕层薄、贫瘠、保水保肥性能差,县内大豆播种面积约为20万亩。据吉林省农科院专家介绍,种植过程中专家们通过实施精细配套栽培措施,充分挖掘了"中吉602"在盐碱地的产量潜力,从而获得了高立

在生产实验过程中,专家们针

对"中吉602"耐盐碱特性,探索出了一整套在吉林西部盐碱地种植大豆新技术标准。通过合理密植、应用水肥精细化管理等栽培技术,从而实现了这一品种的大豆高产。不仅如此,这一品种对高油大豆扩面积提单产、盐碱地改良和种植户增收也具有重要现实意义。

这一高产新品种不仅为通榆县农民种植大豆拓展了新的增产渠道,也为东北地区风沙盐碱地大豆种植提供了新的思路和经验。

刘才 王晓驰

## 国网白城供电公司全力应对风雪天气 保障电力供应平稳有序

城市晚报白城讯 受人 冬以来首轮强雨雪寒潮大风 天气影响,11月6日,白城市 气象局接连发布大风黄色预 警和寒潮蓝色预警,阵风可 达9级以上,并将持续伴随低 温雨雪天气。国网白城供电 公司抢抓极端天气到来窗口 期,全面部署供电保障工作,确保电力安全可靠供应。

供电公司以"风雪"为令,于11月6日9时启动雨雪冰冻四级应急响应,严格落实国网吉林省电力有限公司2023年迎峰度冬设备管理工作部署会议要求,开展雨雪冰冻灾害应对准备工作,加强设备运维、供电保障、应急处置和预警准备,降低极端恶劣天气对电网设备的影响。

目前,国网白城供电公司已全面开展雨雪冰冻隐患排查,增加对保暖保供28座重要变电站、96条重要输配电线路巡视频次,消除各类缺陷隐患428处,强化"7×24"小时电

力保供服务,保持县(市、区) 应急抢修队伍46支、人员425 人, 车辆119辆24小时在岗, 发电车2辆、发电机10台,机械 除冰装置5套及移动融冰装置 1台严阵以待,确保第一时间 响应紧急情况。恢复9座重 要变电站值守,各输配电运 维班入驻12处导线易舞区及 覆冰区观察点,24小时监控 线路覆冰舞动情况。 "零报告"制度,预警期间每6 小时在设备管理群反馈白城 各属地天气及设备运行情 况,遇覆冰、跳闸等故障及时 做出抢修响应。

国网白城供电公司将继续贯彻落实市委、市政府及上级单位关于冰灾处置和人身安全的各项应急处置工作要求,密切跟踪天气变化情况,动态调整应对方案,持续强化设备运维、值班值守、应急抢修和交通管控工作,全力保障电力供应平稳有序。

记者 朱晴

#### 检察助力 为爱续航

城市晚报白城讯 对于年幼的浩浩(化名)来说,能重新被妈妈奉起小手、拥有这迟来的陪伴,是检察官叔叔与阿姨不懈努力的结果。今年3月,镇赉县人民检察院民事办案团队在基层开展工作时得知,家住镇赉县坦途镇的浩浩2周岁时父母离异,一直由父亲抚养。后父亲因刑事犯罪在外省服刑,浩浩与姑姑共同生活,但姑姑因经济能力不足等原因无法继续抚养浩浩,想让孩子母亲抚养他,需要办理变更抚养权相关手续。

浩浩的父亲远在千里之外,变更手续的办理难度很大,孩子由谁照顾成了一个难题。得知情况后,办案的检察官立即前往监狱向孩子父亲了解情况。浩浩父亲刑期长达12年,30多万元的罚金还没着落,几乎没有抚养能力。在得知检察官的来意

后,他希望检察官们能够帮助自己变更抚养权,孩子由母亲来照顾。在征得浩浩父亲的同意后,民事办案团队决定支持孩子父亲起诉,变更孩子抚养权。

变更抚养权需要先联系 浩浩的母亲,孩子母亲常年 在外打工,对于浩浩的抚养 问题她多次回避。检察官从 为人父母的角度开导她,最 终她同意重新抚养浩浩。民 事办案团队第一时间联系驻 检察院值班律师代理此案, 启动变更抚养权办案程序, 仅一个月就将生效判决送达 孩子母亲手中。

浩浩案件结束后,检察官带着学习用品看望了读一年级的浩浩。与班主任交谈中得知,孩子和母亲共同生活后性格变得开朗起来,对学习也有了兴趣。

记者 李彤君

### 通榆疾控中心开展学生常见病 和健康影响因素监测工作

城市晚报白城讯 前不久,通榆县疾病预防控制中心在辖区的兴隆山镇明德小学、县第九中学等7所教学机构,启动了2023年学生常见病监测项目。目的是了解通榆儿童青少年近视、龋齿等常见病发病现状,掌握影响学生身体健康的主要因素。

2023年,通榆疾控中心作为吉林省学生常见病监测哨点单位,认真落实国家《综合防控儿童青少年近视实施方案》和《"健康中国2030"规划纲要》的相关要求,开展本地学生的常见病监测工作。监测内容包括教室黑板采光度、噪音、课桌椅高度对学生的影响及学生体检情况和健康管理,常见病及传染病防控,食品营养管理,开展体育活动以及健康教育,学校的卫生(医务)室和校医配备等。

参昭国家的相关技术要求制 定了监测方案及质控标准,并 开展了前期现场实操的技能 培训。卫生监测人员针对学 校卫生基本情况表格填写、学 生视力异常等健康影响因素 及干预措施、学校教学生活环 境卫生监测等内容,多次与监 测项目学校分管校长、保健教 师以及开通镇美氏眼科诊所、 开通镇博城口腔诊所的医务 人员进行线上线下的技术交 流和信息共享,切实提升了参 加监测人员熟练掌握现场操 作的要领,确保了各项监测工 作科学有序推进。 据了解,通榆县学生常见

据了解,通榆县学生常见病监测基数为1840人,11月上旬将完成数据网上录入。通过开展学生常见病和健康影响因素监测工作,进一步提高儿童青少年健康作为重大公共卫生问题的社会关注度,提升了通榆学生爱眼护牙的保健意识。 记者 刘莹